



## यूजेवीएन लिमिटेड

(उत्तराखण्ड सरकार का उपक्रम)

मुख्य कार्यालय : "उज्जवल" महारानी बाग, जी0एम0एस0 रोड़, देहरादून – 248006,  
दूरभाष सं० : 0135-2763508, 2763808, फ़ैक्स नं० : 0135-2763507

### जनहित में जारी सूचना

उत्तरकाशी के जनपद के सभी सम्मानित नागरिकों को सूचित किया जाता है कि यूजेवीएन लिमिटेड के मनेरी बांध का निर्माण तिलोथ विद्युत गृह, मनेरी भाली परियोजना – प्रथम चरण (3×30 मे.वा.) को विद्युत उत्पादन हेतु जल उपलब्ध कराने के उद्देश्य से किया गया है।

मनेरी बांध की कुल क्षमता– 1.985 मिलियन क्यूबिक मीटर।

अधिकतम लेवल– 1294.50 मीटर।

सामान्यतः आपरेटिंग लेवल – 1290.00 से 1293.00 मीटर।

मनेरी बांध की सुरक्षा के मद्देनजर पानी छोड़ने तथा बांध को खाली करने की स्थिति में तथा भागीरथी नदी में बाढ़ आने या नदी का जलस्तर खतरे के निशान से ऊपर होने पर जनसामान्य को सचेत करने हेतु यूजेवीएन लिमिटेड द्वारा स्थापित सायरनों (मनेरी, हीना, नैताला, गंगोरी एवं तिलोथ) को 30 सेकेण्ड के अन्तराल में तीन लम्बी ध्वनि के साथ पूर्व की भांति बजाया जाता है। जिला प्रशासन के द्वारा किसी घटना के दृष्टिगत सूचना प्रेषित करने हेतु यूजेवीएन लिमिटेड द्वारा स्थापित सायरनों (मनेरी, हीना, नैताला, गंगोरी एवं तिलोथ) को 30 सेकेण्ड के अन्तराल में चार बार लम्बी ध्वनि के साथ बजाया जाता है। बांध से फ्लशिंग के दौरान पानी छोड़ने से पूर्व तथा बांध को खाली करने की स्थिति में सायरनों को बजाने के साथ-साथ वाहन द्वारा मनेरी बांध से उत्तरकाशी तक मुनादी (Public Announcement) भी की जाती है। अतः सायरन बजने की स्थिति में जनसामान्य स्वयं, बच्चों एवं अपने मवेशियों इत्यादि को तुरन्त नदी से दूर सुरक्षित स्थान पर ले जाएं एवं कार्यदायी संस्था स्वयं एवं मशीनों आदि को नदी से दूर सुरक्षित स्थान पर ले जाएं।

सर्वसाधारण को यह भी सूचित किया जाता है कि मानसून अवधि (जून से सितम्बर) में भागीरथी नदी में जल का प्रवाह अत्यधिक रहता है एवं नदी के स्तर में अचानक उतार चढ़ाव होता रहता है। इस दौरान तिलोथ विद्युत गृह में स्थापित मशीनें अपने उच्चतम लोड पर चलती हैं। मानसून अवधि में ग्लिडफेल या अन्य दोष के कारण मशीनों के अचानक ट्रिप होने अथवा नदी में गाद (PPM) बढ़ जाने पर बांध झील के जल स्तर में अचानक तीव्र वृद्धि होना स्वाभाविक है, इसलिये बांध की सुरक्षा को ध्यान में रखते हुए अचानक नदी में पानी छोड़ना पड़ता है, ताकि झील के स्तर को सामान्य रखा जा सके।

अतः समस्त सम्मानित नागरिकों को सूचित किया जाता है कि भागीरथी नदी में मानसून अवधि में आ रहे अत्यधिक जल एवं विभिन्न परिस्थितियों के कारण अचानक नदी के स्तर में होने वाली वृद्धि की सम्भावना को दृष्टिगत रखते हुये स्वयं एवं अपने मवेशियों इत्यादि को कदापि नदी के समीप अथवा नदी में न जाने दें, साथ ही बांध के अपस्ट्रीम एवं डाउनस्ट्रीम साइट में कार्यरत कार्यदायी संस्थाओं को भी सूचित किया जाता है कि नदी के समीप अपने समस्त कार्मिकों, मशीनों, औजारों इत्यादि को हटवा लें अन्यथा अचानक मनेरी बांध से छोड़े जाने / बांध का लेवल अत्यधिक बढ़ जाने की स्थिति में आपके कार्मिकों एवं अन्य जानमाल की हानि हो सकती है जिसके लिये आप स्वयं जिम्मेदार होंगे।

अधिशाली अभियन्ता(वि० एवं या०)  
यूजेवीएन लिमिटेड,  
मनेरीबांध, मनेरी, उत्तरकाशी।

**“बिजली का बर्बादीपूर्ण उपयोग ना करें”**